

科学认识煤炭在新时期的作用和地位

专家论煤

■刘峰

2021年12月召开的中央经济工作会议明确指出:传统能源逐步退出要建立在新能源安全可靠的替代基础上。要立足以煤为主的基本国情,抓好煤炭清洁高效利用,增加新能源消纳能力,推动煤炭和新能源优化组合。

煤炭是我国的基础能源和重要工业原料,建国以来累计生产原煤960亿吨以上,为国民经济和社会发展提供了可靠的能源保障。面对现代化强国目标和落实碳达峰碳中和要求,非常有必要科学认识煤炭在新时期的作用和地位,持续推进煤炭消费转型升级,实现煤炭工业的绿色低碳转型,推动能源安全新战略向纵深发展。

立足基本国情,提高煤炭供应的精准调控和保障能力

我国的能源资源禀赋条件为“富煤缺油少气”,2020年煤炭消费量占能源消费总量的56.8%,天然气、水电、核电、风电等清洁能源消费量仅占24.3%。当前,我国的能源需求仍呈增长趋势,尽管煤炭在能源消费总量中的占比不断下降,但考虑到可再生能源短期内难以大规模替代传统化石能源,煤炭仍将是我国能源供应的“压舱石”和“稳定器”。

所以,煤炭的稳定供应是我国能源保障的重要内容。这涉及到煤炭的可供性、可获得性、可持续性和生态性等,取决于我国煤炭资源的赋存状况与勘探开发水平、开采技术与工艺的成熟度以及成本、煤炭资源的储采比及其利用效能,以及煤炭开发

利用对环境的损伤程度等。

我们可将一段时期内确保行业可持续发展的煤炭消费量的动态变化区间称作“煤炭安全区间”。确定“煤炭安全区间”成为提高煤炭可靠供应保障能力的重要课题。“煤炭安全区间”是一个动态的有界区间。区间上限是某特定时间节点煤炭消费量的最大值,受资本投资、碳减排、生态环境、能源供给结构等因素影响。区间下限是某特定时间节点保障能源供应需要的煤炭消费量的最小值,短期内由煤炭的兜底保障特点确定,中长期由新能源的有序替代和煤炭的原料属性确定。

同时,为实现煤炭供应的精准调控和有效保障,必须加强新型储备能力建设,既包括资源储备的精准勘查能力,也包括煤矿开发建设能力,更要提升煤量储备的能力,合理建设煤炭仓储设施,增加供应的弹性和韧性。

应对重大挑战,推动煤炭生产方式和管理模式变革

煤炭行业转型升级和高质量发展面临着安全生产、生态保护、低碳消费、数字转型等一系列新挑战。首先,随着开采深度的不断增加,部分煤矿由低瓦斯向高突矿井演变、无冲击地压危险向弱冲击或强冲击演变,水文地质类型由简单向复杂或极复杂演变,灾害防控难度不断加大。其次,14个大型煤炭基地中,陕北、晋北、晋中、晋东、黄陇、神东、宁东、鲁西、河南9个基地分布在黄河流域,对煤炭资源开发提出了更高要求。第三,煤炭是传统高碳能源,降低煤炭消费总量及消费过程中的碳排放强度是实现“双碳”目标的必然选择,也是当前亟需解决的难题。第四,作为传统的工业领域,煤炭行业数字化基础相对薄弱,数字化转型的难度较大。应对这些重大挑战,要求全煤炭行业要完整准确贯彻新发展理念,积极构建新发展格局,坚定落实能源安全新战略,继续进行改革和自我革命。

煤矿智能化建设正是在新发展理念下,煤炭企业参与构建新发展格局的具体行动,也是煤炭企业满足矿工对美好生活向往的必然选择。然而,随着煤矿智能化建设的深入推进,以及煤矿生产力水平的不断提升,必然带来煤矿生产组织模式与管理方式的调整,煤矿“生产关系”必须适应智能化“生产力”水平。因此,伴随着煤矿智能化建设,煤矿生产与组织管理能力提升成为煤炭企业的“必做功课”。

目前,我国煤矿智能化建设已走在整个矿山领域的前列,有力推动了新一代信息技术与矿山开采的深度融合。据初步统计,截至2021年底,全国已完成116个智能化煤矿建设,智能化采煤工作面已完成省级(中央企业)验收132个,智能化掘进工作面已完成省级(中央企业)验收105个,已有26种机器人在煤矿现场应用。

推进消费升级,加快煤炭向清洁燃料和优质原料转变

我国在燃煤发电超低排放升级改造方面取得了显著进展,加速了煤炭作为燃料的清洁化转变。煤炭作为原料不仅可以固碳,而且能够提供丰富的油品和化工品,有力拓展了煤炭的消费利用空间。

煤炭作为原料向高端化发展,正是要不断延伸产业链,开发高性能产品。一是加强航空航天煤基高性能燃料、舰艇用柴油、特殊环境燃料、一体化通用燃料等特种油品研发;二是加强聚乙醇酸等煤基可降解塑料产品技术攻关,掌握含氧单体共聚接枝和封端技术,接近通用塑料水平;三是以煤液化油渣沥青和煤焦化沥青为原料,开发国防、航空航天用高模量碳纤维、超级电容器活性炭、高性能储能电池负极等材料;四是攻关间接液化 α 烯烃分离加工技术、

高端润滑油、高端费托蜡制备技术,延伸煤制烯烃产业链。

煤炭作为原料向多元化发展,正是要充分发挥煤化工差异化发展优势。一是研发煤制油、煤制化学品联产耦合工艺和产品联合加工技术,实现产品多元化;二是研发石脑油和甲醇共裂解技术,优化石脑油裂解反应和甲醇制烯烃反应热平衡,生产烯烃的同时联产PX,实现研发材料多元化;三是探索煤化工与新能源、天然气化工、生物化工、石油化工、冶金建材过程的耦合技术,提供能效物耗优化解决方案。

煤炭作为原料向低碳化发展,正是要打造零碳排放煤化工产业。

一是研发新型高效催化剂与工艺和过程节能技术,实现煤化工过程源头减碳;

二是突破可再生能源制氢制氧与煤化工合成耦合技术,应用绿氢绿氧,降低煤化工工艺过程碳排放;

三是应用可再生能源绿电作为电力,研发高效储热制蒸汽技术,利用绿电和低谷电价制蒸汽;

四是开展煤化工CCUS技术攻关,突破煤化工二氧化碳低成本捕集、二氧化碳化工和矿化利用、二氧化碳驱油地质封存技术,开发二氧化碳制芳烃、乙醇、乙二醇、烯烃、碳酸脂、DMF等化学品等。

加强科技创新,构建保障行业高质量发展的标准体系

面对煤炭兜底保障和绿色低碳转型要求,煤炭行业提出了“3110”科技创新任务,包括煤炭绿色智能开采、煤矿重大灾害防控、煤炭清洁高效转化三大基础理论研究,煤炭资源勘查与地质保障、大型现代化矿井建设、煤炭与共伴生资源协调开采、煤矿灾害防治、煤矿智能化与机器人、煤炭清洁高效加工、煤炭低碳转化利用、煤矿职业健康保障、煤矿应急救援、矿区资源利用与生态保护十大重点领域核心技术攻关,煤矿巷全断面快速掘进、复杂地质条件煤层智

能综采、智能化煤矿建设、智能精细高效洗选、煤炭分质利用、煤炭液化及高端化工品制备、废弃矿井地下空间资源综合利用、矿区大宗固废资源利用、大型矿区生态修复、煤炭产品质量精准调控等十项重大技术创新示范,以及百项先进适用技术推广应用。

构建煤炭领域新型标准体系,发挥标准化的基础性和引领性作用,对于保障煤炭行业高质量发展具有重要意义。目前,煤炭领域标准主要集中在煤矿勘察、建设、生产以及煤炭加工、利用等方面,应进一步扩展至生产服务等领域,并加大在矿工健康、绿色开采、煤矿智能化、矿区生态建设、煤炭清洁利用、碳减排等关键技术领域的制定力度,同时加强技术研发、标准研制和应用推广的协同,加大团体标准的自主制定力度,推动煤炭领域标准供给向政府与市场并重转变。

坚持走清洁低碳、绿色安全、智能高效、多元协同的高质量发展道路

碳达峰碳中和目标对煤炭行业的发展提出了新的要求,但“双碳”并不是简单的“去煤化”,煤炭清洁高效利用能够为我国能源转型提供立足点,在未来能源结构转变中发挥重要的支撑作用。

煤炭行业必须坚持走清洁低碳、绿色安全、智能高效、多元协同的高质量发展道路,不断打造矿区“生态和谐”样板,构建矿区山水林田湖草沙多生态系统;持续拓展煤炭清洁发展空间,推进煤化工产业高端化、多元化、低碳化发展;加快煤矿智能化建设,着力提升煤矿安全生产水平,让更多发展成果惠及广大矿工;立足于煤为主的基本国情,加快煤电的灵活性改造,推动煤炭和新能源优化组合。

(作者系中国煤炭工业协会副会长、中国煤炭学会理事长)

2021年我国煤炭进口量同比增长6.6%

图片新闻



海关总署公布的最新数据显示,2021年12月份,我国进口煤炭3095万吨,较2020年同期的3907.5万吨减少812.5万吨,下降20.79%。2021年1-12月份,我国共进口煤炭32321.6万吨,同比增长6.6%。
何刚/摄

保供稳价政策持续发力,煤炭供需逐渐回归平衡——

2022年煤炭价格总体趋稳

■本报记者 仲蕊

中国煤炭工业协会、中国煤炭运销协会近日联合发布倡议书,提出要进一步做好煤炭保供稳价工作,引导市场价格理性回归。

煤炭作为我国主体能源,是关系国计民生的重要大宗商品。2021年,动力煤价格一度刷新历史极值。在政策密集调控下,煤价逐渐回归合理水平。新的一年煤价走势如何?接受记者采访时,多位业内人士均表示,随着国家推动煤炭增产增供一系列政策措施的落地见效,煤炭供需紧绷态势已得到缓解,2022年煤炭供需大概率将进一步回归平衡,全年煤价将总体趋稳。

煤价波动区间有望收窄

受印尼暂停煤炭出口事件影响,近日煤价出现小幅波动。需要注意的是,由于印尼的煤炭进口量占我国消费总量有限,对国内市场供需关系影响不大。国家统计局数据显示,2021年前11个月我国生产原煤36.7亿吨,进口煤炭仅2.9亿吨,其中印尼煤1.78亿吨,仅占煤炭总供应量的4%。

此外,国家发改委2021年12月31日下发的《关于做好2022年1月份煤炭生产

供应工作的通知》(以下简称《通知》)要求,保障煤炭安全稳定生产,确保煤炭供应平稳,同时煤炭中长期合同供应量原则上保持只增不减。《通知》强调,华北地区电厂要抓紧在冬奥会前进一步提高存煤水平,冀北地区电厂存煤天数要达到30天以上;煤炭主产区,特别是晋北地区煤炭企业要加强资源保障。从政策上看,今年1月煤炭保供政策延续,煤炭供应有一定保障。另据国家能源局消息,去年12月以来,全国煤炭日均产量较去年9月增加了200万吨,全国统调电厂存煤较9月末增加9000万吨,超2020年最高水平。

申港证券分析指出,近期煤炭保供政策仍在执行,虽然随着全国多地寒潮降温,电厂日耗有回升空间,但由于煤炭库存高企,预计一季度煤价上涨幅度有限。同时,随着煤炭定价机制改革的推进,煤价波动区间有望收窄,并逐步向长协价靠拢。

全年供需将回归平衡

业内人士指出,增产保供形势下,供给端煤炭产能投放力度较大,煤炭供应能

力显著提高。需求端,火电需求平稳增长趋势在“十四五”期间或不会改变,为动力煤需求提供支撑。

据华宝证券分析师张锦介绍,2021年10月以来,国内加大动力煤保供,先后净核增产能约1.54亿吨。其中,山西净核增5530万吨/年,内蒙古净核增9835万吨。考虑到部分新增产能达产需要时间,2022年预计增产1亿吨左右。

值得注意的是,在“去产能”背景下,我国煤炭产能整体增量空间有限。中国煤炭工业协会发布的《煤炭工业“十四五”高质量发展指导意见》提出,到“十四五”末,全国煤矿数量控制在4000处以内,东部等地区中小落后煤矿产能将陆续退出,主产区通过产能置换核增释放优质产能,煤炭开采持续向主产区、大型煤炭基地集中,大型煤炭基地产量占97%以上。

在张锦看来,由于2021年电力需求大幅上涨,电力供给结构变化导致供电压力转移到火电,煤价出现大幅度波动。对比去年,由于国内能耗双控政策持续,今年上游原材料制造等产业面临能源消费总量限制,且随着降碳目标的推进,部分行业以电代煤逐步推进,煤炭总体增量不会过大。“基于此,2022年煤炭供需

将维持弱平衡态势,保供稳价政策或将择时退出。”

煤价“大起大落”难再现

“预计2022年,煤炭供需总体会呈现平稳状态,不排除个别时段和地区出现升降,但煤价不会再现‘大起大落’现象。”中国能源研究会高级研究员牛克洪说,去年国家出台的一系列支持煤炭产量释放的政策效应会持续发酵,各级政府及相关监管部门如能灵活施政,避免“一刀切”停产整顿,我国煤炭供给侧将维持稳定。

“受能耗双控政策影响,未来煤炭消费量增加将受到限制。同时,国家大力推行创新驱动战略,通过技术及工艺改造,可以使煤炭消费企业不断提高单位燃煤效能,减少煤炭消费。”

厦门大学中国能源政策研究院院长林伯强认为,我国将在需求侧持续严控高耗能用电,在供给侧进一步抑制煤电需求。“总体来看,今年全年我国煤价将稳中有降。此外,从目前到2030年,我国总体电力需求年增长应控制在3%左右,且随着清洁能源逐步替代煤电,煤电需求增速将进一步下降。”

资讯

四川首个国家级储煤基地接入国家铁路网

本报讯 1月12日凌晨5:30分,历经近4个小时的紧张作业,中铁八局七公司承建的新建四川广安高兴站货场岔改接拨施工顺利完成,标志着高兴站货场与既有襄渝铁路、兰渝铁路接轨,正式接入国家铁路网,为四川省首个国家级储煤基地投入使用奠定坚实基础。

高兴站为襄渝线上既有中间站,也是兰渝线南高支线的接轨站,车站北向通过兰渝线南高支线与西北、新疆相连,车站东西向通过襄渝线连接云南、贵州、湖南和湖北地区。

据了解,新建高兴站货场是川东渝北地区综合型物流基地、全国铁路二级物流节点,主要办理煤炭储配物流业务,重点保障川东、成都地区及重庆市部分地区的煤炭需求,同时结合地方经济发展需要,开展其他货物品类的运输业务。建成投运后,将为广安建设区域交通枢纽,打造川渝合作示范城市、服务成渝地区双城经济圈建设起到极大的推动作用。

(严心怡 杨萌)

淮北矿业朱仙庄矿多举措确保首季安全生产

本报讯 今年以来,淮北矿业集团朱仙庄矿扎实开展“严作风、强管理、保安全”活动,持续加大隐患排查治理力度,突出重大风险防控,不断提升安全管理服务水平,确保矿井实现首季安全生产。

常态化排查。采取日、周、月固定检查和动态检查相结合的方式排查安全隐患,对查出的隐患进行风险评估,预警提示责任单位,并输入安全管理信息系统。

规范化治理。坚持定整改验收人员、定整改验收时间、定整改验收责任人、定整改标准、定整改措施的“五定”原则,确保隐患治理运作规范、优质高效。

系统化防治。将隐患排查治理纳入到风险预控管理、新班组建设工作中,使之落地在班组,落实到现场。同时,组织开展“防治煤层自然发火”、“瓦斯治理”、“防治水”、“机电运输和供电”等专项治理会战,有效杜绝了各类安全事故的发生。

(张万学)